

近日，“捐精”这个话题，引发众多网友关注。记者暗访发现，网络上出现大量“自助捐精”群，捐精者自称可通过直接或间接方式，使求精者受孕。然而众多捐精者的另一个见面语是，捐精免费。行内人士称，捐精者更多是想“免费找刺激”。

是谁给了如此多的免费捐精者这样的空间？调查发现，北京正规精子库精子供不应求，加之接受捐精程序繁琐、耗时较长、费用不菲，很多不孕不育的夫妻将目光转向“捐精黑市”。

“自助捐精”，存在着卫生、伦理、法律等方面的风险。此举违反国家规定，中国人口计生委科研所研究员、人类精子库管理学组组长陈振文指出，“自助捐精”须坚决取缔。但对于自助捐精的监管，目前处于缺失状态。

“燕子”，30岁，老公40岁，婚后6年一直没孩子。去医院要等太久，费用也高，经朋友介绍后，她进入了网络自助捐精QQ群。

在群里表达诉求后，很多助孕者自称可免费捐精，“燕子”反而迟迟下不了决定。也不愿多说她求精的经历。



取精室内，有一个粉色沙发，墙壁四周挂着女体画。

记者暗访“捐精黑市”

大多数自助捐精者动机不纯 都是想免费寻求刺激的 有的还能挣一笔

行内人士称：自助捐精监管尚存空白 应坚决取缔 正规渠道求精等候时间超一年，求精者迫于无奈求助“黑市”



国家人口计生委科研所，北京唯一的人类精子库里，有两间取精室。

私密的“自助捐精”群

在QQ群里搜索“自助捐精”，经统计可查询到261个群。

这些群的成员，从几人到300人不等，多个捐精群中，捐精者与求精者的比例相似，100人的群，约有15个求精者，其余均为捐精者。

几乎每个省市，在QQ群中都能找到其对应的“xx省自助捐精群”，群中成员均在名字前面标注上自己的血型和需求，以便于选定和被选定。

求精者发布信息后，多位捐精者会主动与其联系，随即转入私聊状态。

助孕者多建议“直接法”

每晚10点起，QQ上的“北京自助捐精群”便开始热闹起来。为详细了解自助捐精流程，9月12日晚，记者以求精者身份发布信息：“求精，O型。”

“我是白领，身体健康”“我是学校老师，提供优质精子”……立即收到9个人的私聊信息。其中7名捐精者称“免费捐”。

“无偿捐精，助孕为乐。”网友“枪王”发来此信息。

“你月经正常吗？我36岁，身高170厘米，体重72公斤。”“枪王”询问，同时自我介绍。视频中，他短发、皮肤黝黑、表情严肃。

“枪王”所称的捐精方法，被称为直接捐精法。即捐精者直接和求精女性发生性行为，使后者受孕。

“枪王”介绍从业经验，“之前成功捐过两次，（女方受孕）成功后我们都签了协议。我一般都免费捐。”他免费助孕的目的，是“想给自己多留些后代”。

多次接触，“枪王”透露了姓名、手机号、公司信息个人资料，记者多方核实，发现这些信息属实。

记者调查发现，群中的捐精者大多很热情。很多人都要求以“直接法”来助孕。

助孕成功得千元营养费

相比于“枪王”的助孕方式，“山东自助捐精群”中的“剑客”则委婉得多。他助孕通过“间接法”。捐精者以手淫的方式将精液注入没有针头的注射器中，再使用注射器，将精液推入求精者体内。

“剑客”说，他在今年3月中旬，用这种方式帮助一位30多岁的求精者怀孕。

“剑客”说，那次捐精，双方在一家快捷酒店中进行，对方的丈夫不放心，全程在场，把注射器中的精液推入女方身体的工作，也由对方丈夫来完成。

“夫妇俩给了1000元做营养费。”“剑客”说。

求精者的顾虑

“我明知违法，但我太想成为一个母亲。”“燕子”一直没能接受自助捐精，也源于她的顾虑，首先是健康问题，“体检报告现在能造假，加上家族病史等疾病，如果对方隐瞒，我很难知晓，以后孩子健康无法确保。”

某自助捐精群的群主“sofiya”说：“大部分自助捐精者，说白了都是想免费寻求刺激，有的还能挣一笔，纯粹抱着奉献态度的人极少。”

无效的协议书

在捐精者提供的“自助捐精协议书”中，双方有如下约定：对于求精方妻子和捐精方共同生育的孩子，捐精方自愿放弃作为父亲对该孩子的所有权利和义务，求精方的丈夫为该孩子的唯一法定父亲，自愿承担父亲对该孩子的所有权利和义务。

此外，为防止出现伦理灾难，捐精方有权知道此次捐精所生育孩子的性别。在该孩子日后结婚时，双方均有义务提供必要的信息。

建纬律师事务所律师王传巍表示，任何形式的买卖精子、胚胎行为均系违法，严重情形下，需要承担刑事责任。即使双方签了协议，但捐精者私下无偿捐献的行为仍然系无效民事行为，不受法律保护，由此带来的风险及责任需自行承担。

>>>现状

近日，记者调查了解到，在北京，接受正规供精人工授精的患者，需要经过一系列的检查流程，排队等候时间需要1至2年。

根据卫生部相关规定，北京市有资质做供精人工授精的医疗机构只有两家，国家计划生育生殖健康技术服务中心和北京大学第三医院。

9月12日，在国家计划生育生殖健康技术服务中心，一名医生表示：“夫妇双方想要进行供精人工授精，首先双方先要携带户口本等资料，来医院接受相关检查。男方在经过检查后，要证实不能或不宜生育，且符合供精人工授精适应症，同时，女方也须经妇科医生全面体检，

借力精子库 患者排队须超一年

确认身体健康、生育正常、输卵管通畅，并排除可能影响未来妊娠的各种因素。满足了这两个因素，才有可能进行供精人工授精的手术。”该医生介绍基本流程。

关于费用，该医生表示：“每份精液的价格在3000元左右，手术费用约为6000元，由于手术中会使用到（同一捐献者）多份精液，最后的费用不等。”

国家人口计生委科研所研究员陈振文进一步解释，北京的供精人工授精的周期成功率（一次手术）在20%到30%，一般患者做3次左右手术，最多的要做6次手术。

>>>对话

“自助捐精”应坚决取缔

【陈振文】男，68岁，国家人口计生委科研所研究员，博士生导师。现任人类精子库管理学组组长。曾任北京人类精子库主任。

记者：你知道北京有民间“自助捐精”的现象吗？

陈振文：知道，而私自捐精者身体是否含有疾病或遗传病，谁能保证？孩子的健康，又怎样保证？这些人今天给你捐，明天给她捐，会危害很多人。

>>>揭秘

捐精者领完三千元补助不能续捐

海淀区大慧寺路12号的国家人口计生委科研所，北京唯一的人类精子库就位于其二楼。近日，记者连续探访。

取精室贴有女体照

9月7日上午10点，十几平方米的“精子库接待室”中，一名男工作人员正对一位戴着鸭舌帽的捐精者讲解注意事项。

交代完相关权利和义务之后，工作人员拿出一份“捐精志愿者初筛登记表”给“鸭舌帽”，需要填写个人信息，身高、体重、兴趣爱好等。

“签完字后，我们会对你做一个简单的外部触摸检查，然后就可以开始初筛的流程。”说着，工作人员同“鸭舌帽”来到一个布帘后面，两分钟后，两人走出，工作人员递给“鸭舌帽”一个绿盖的圆柱形塑料杯，带他走进取精室。

一个约30平方米的房间被隔出两小间，作为两间取精室，每间取精室中，又各有两个小间，每个小间约5平方米大小。

在这个颜色以粉色为主的取精室里，有一张半人长的粉色沙发，沙发旁的一张小桌上，放着一卷卫生纸，桌子一侧设有垃圾桶。

房间四周墙壁上，都贴有人体艺术照（女

性裸露画像），房间里没有电脑。

多次检测合格后方可捐精

约半小时后，“鸭舌帽”从取精室中出来，将取精杯放在托盘上，签字收取20元的补贴。

“鸭舌帽”是外交学院的大学生，最近看到呼吁捐精的报道，才来试一试，“第一次到陌生环境，感觉捐精过程比较困难”。

按照精子库的捐献流程，将对每位志愿者进行2到3次精液质量筛查及冷冻复苏实验，每次检查前，要求禁欲3至7天，如检查合格，志愿者会继续接受健康体检和抽血化验检查，全部合格才能成为正式捐精者。

关于补助，该工作人员表示，“初筛时，每次有20元交通补贴，正式捐精开始后，志愿者需完成8到10次的精子捐献，每次补助50元，这些全部完成，半年之后，捐献者要再接受艾滋病毒的检查。待全部检查结束，确认精子合格后，志愿者方可领取全部3000元补助。”

工作人员表示，志愿者只能在一个精子库捐精；其领完3000元补助后，将无法继续在该精子库捐精，并领取补助。

据《新京报》